

521.838

Világ proletárai egyesüljenek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 185. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

1956. AUG. 7., KEDD

Új fejlődés előtt a termelőszövetkezeti mozgalom

A napokban Kunhegyesen tartották a termelőszövetkezeti mozgalom kérdéseiről a tisztánlátó megyei vezetőknek, a termelőszövetkezeti és előkészítő bizottsági elnökök bevonásával. Hajdú-Bihar külföldi, Tóth Lajos elvtárral, a megyei tanács termelőszövetkezeti osztálya vezetőjével az élen vettek részt az értekezleten, amelyen Tisza József elvtárs, a Termelőszövetkezeti Tanács titkára tartott részletes beszámolót.

Bejelentette, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom komoly léppel haladt előre az évben is.

Eddig az országban az évben 32 ezer család, 220 ezer hold földdel lépett a közös nagyszemélyi gazdálkodás útjára.

Az ország területén az első felében 327 termelőszövetkezet és termelőszövetkezeti csoport alakult. A fejlesztés nagyobb lendületnek gátat vetett az, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom érdekében kampányszerűen látták el a feladatokat. Gátló körülmény volt, a nagyobb lendületet keltve, a bizonytalan politikai légkör. Most azonban a Központi Vezető határozata megnyitotta az új látványt a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődése előtt és határozottan megjelölte a feladatokat, hangsúlyozva, hogy

változtathat döntő feladatát a termelőszövetkezetek szilárdítását, új termelőszövetkezetek alakítását.

Az öt éves terv végére — mondotta — el kell érni, hogy az önkéntesség szigorú betartásával, a régi rossz módszerek felszámolásával, életképes szövetkezeteket hozzanak létre úgy, hogy országunkban a termelőszövetkezeti forma uralkodó legyen. Ahhoz, hogy ezt az eredményt elérjük, okos szóra, a meggyőzés erejére van szükség, így segíteni az egyéneket, hogy rátaláljanak a

szövetkezetbe vezető útra. Fontos feladat, hogy a termelőszövetkezetek legyenek minél jobban megvédve, jól gazdálkodjanak, hogy az eredményeik maguk is agítaljanak a szövetkezet mellett. Szükséges, hogy

a termelőszövetkezeti tagok maguk járjanak élen eredményeik ismeretében és még egyénileg dolgozó parasztság meggyőzésében.

Bejelentette, hogy új pénzügyi gazdálkodást vezetnek be a termelőszövetkezeteknél, hogy még jobban érvényesüljön a szövetkezetek önállósága. A régebben szerzett hitelek átalakítják hosszulejárát, legalább 20 évig törleszhető hitelek. Az új módszerek kidolgozása most van folyamatban. Jelentősen segíti a termelőszövetkezeteket az a tény, hogy megszüntetik a szállítási korlátozókat, a 30 kilométeres körzetben belüli értékesítést. A szövetkezetek az ország területén bárhol tudják majd értékesíteni terményeiket.

Igen hasznos lesz az is, hogy **lehetővé teszik a feldolgozó üzemek létesítését az egyes szövetkezetekben, de feldolgozó üzemet létesíthet több szövetkezet is társulási alapon.**

Termékekért ilyen módon nagyobb összeget kapnak. Ezzel nemcsak a termelőszövetkezet jövedelme emelkedik, hanem a munkaerő jobb kihasználásának is megteremtik az alapját. Szerződhetnek vállalatokkal a termények és termékek értékesítésére.

Jelentős módosítás lesz az is, hogy **a belépő tagoknak a bevitt haszonállatokért egy összegben kell fizetni.**

nem négy évre elosztva, mint eddig. Targyalják a termelőszövetkezeti tagok nyugdíj-ellátásának ügyét és öszre már meg is fog jenni az ezzel kapcsolatos rendelkezés. A beruházásokról szólva rá-

mutatott arra, hogy kétféle árd hatszázmillió forint állami hitel kapnak a szövetkezetek. Ehhez ezer millió forint saját költséggel járulnak a szövetkezetek, hogy a beruházások révén még nagyobb sikerrel tudjanak gazdálkodni. Gondoskodás történik arról is, hogy a jövőben az építőanyagok elosztása érdekében megszüntessék a kilincselgetéseket.

A földművelőszövetkezetek fogják az építőanyagot a szövetkezeteknek átadni. Szó van arról, hogy a mintaalapszabályt módosítják, a termelőszövetkezet nagyobb önállósága érdekében.

A szövetkezeti demokrácia érvényesülésének útjából minden akadályt eltávolítanak. A beszámoló rámutatott arra, hogy az előkészítő bizottságokkal többet kell törődni, s

azoknak kell átadni a vezetést az előkészítő bizottságokban, akik valóban gazdálkodnak és továbbra is földművelésből kívánják megélni.

A termelőszövetkezeti látogatásokról szólva, felhívta a figyelmet arra, hogy ne csak a termelőszövetkezet épületeinek, állatainak bemutatása történjen meg, hanem ismerjék meg az egyénileg dolgozó parasztok a termelőszövetkezet belső életét, a termelőszövetkezeti családok életkörülményeit, lássák azok gazdagodását.

A beszámoló után sok felhívás hangzott el. Erdei Imre, a bakszégi Új Világ Termelőszövetkezet elnöke hangsúlyozta: sok utat látok a termelőszövetkezetek között. Az én szövetkezetem 43 családdal és 400 hold földdel gyarapodott, de mi ezzel nem elégszünk meg, mi még tovább akarunk fejlődni. Ehhez

szükséges, hogy nagyobb önállósága legyen a szövetkezetnek, s az elkészített tervek valóban a szövetkezet saját tervei

legyenek. Nem helyeseljük azt, hogy a mi szövetkezetünk jól megdöntött tervet, ami a mi adottságainkra épült, a járási tanácsnál annyira átglyúrták, hogy nem is ismerjük rá.

Kérte, hogy ne a terület után állapítsák meg a gabona beadását, hanem a termés után. Így több takarmányt tudnánk termelni és nagyobb lenne az állatállomány, s ennek következtében még több a jövedelem. Panaszkodott a bank bürokráciára, amely még a saját téglágetés ügyébe is beleszólt.

Tóth Lajos elvtárs, a megyei termelőszövetkezeti osztály vezetője a megyei tiszfelesztés ügyéről adott áttekinthető képet, s sürgette, hogy minél előbb adják egy kézbe a megyében a tsz-eknek építőanyagot való ellátását.

Tisza József válaszában többek között bejelentette, hogy a termelőszövetkezeteknek szabad kezük adnak ezentúl a tervezésben, csak a kötelező gabona területet írják elő, minden más úgy termel a szövetkezet, ahogy azt érdekeinek legjobban megfelelők látja. A jobb gazdálkodás érdekében bővítik a sajátpénztár keretét, hogy ne legyenek kénytelenek mindig a banktól igényelni pénzt és azzal időt tölteni. A közös építkezésekkel kapcsolatban felhívta a figyelmet arra, hogy

a termelőszövetkezetek bányászhatnak követ, erdőkitermelésben is részt vehetnek és a munkájuk fejében építéshez használható követ és faanyagot kapnak.

Ezzel jelentősen segíthetik a háziilag olcsóbb építkezések megvalósítását.

Ez a tsz értekezlet valóban elérte célját, hasznos utat látott az egybegyűlteknek. Alapos tájékozottat, hogy milyen módon erősítik a termelőszövetkezeteket a közeljövőben.

Ismét élüzem lett a Ruhagyár

Tegnap délután örömmel tudtunk szerkesztőségünkkel a Ruhagyár dolgozóit, hogy második negyedévi jó munkájuk eredményeképpen ismét élüzem lettek.

A Ruhagyár dolgozóit a tavalyi esztendőben és azt megelőzően egymás után hét ízben nyerték el a kitüntető élüzem címet, s a folyamatosságot megszakító idei első negyedév után most sikerült kiharcolniuk a nyolcadik élüzem kitüntetést is.

Hazautazott a lengyel parlament küldöttsége

Hétfőn délelőtt elutazott Budapestről a lengyel parlament küldöttsége, amely Stanislaw Kulczynskinek, a szjejm elnök-helyettesének, a szjejm külügyi bizottsága elnökének vezetésével két hétig tartózkodott Magyarországon.

A mezőgazdaságfejlesztési járulék újabb szabályozásáról szóló minisztertanácsi határozat végrehajtásának felfüggesztéséről

A Minisztertanács határozatot hozott a mezőgazdaságfejlesztési járulék újabb szabályozásáról szóló minisztertanácsi határozat végrehajtásának felfüggesztéséről. Eszerint azokkal a mezőgazdaságfejlesztési járulékok fizetésére kötelezettekkel szemben, akiket a felülvizsgáló bizottság közzéparasztnak minősít, az említett határozat végrehajtását 1956. január 1. napjától kezdődő hatállyal fel kell függesztetni.

Általános jövedelemadójukat a földterületük nagyságának megfelelő dolgozó paraszti birtocksoptra érvényes adóterhek alkalmazásával kell kivétni. Adóhátalékaikat felül kell vizsgálni, s azokból a mezőgazdaságfejlesztési járulékok megfizetésére kötelezettekkel szemben, akiket a felülvizsgáló bizottság közzéparasztnak minősít, az említett határozat végrehajtását adóhó fennálló hátralékok pedig a kulákerterhelésből származó összeg erejéig törölni kell.

Egyiptom tartalékosok behívását rendelte el

A Szezei-csatorna államosításával kapcsolatban a Hindustan Times azt írja, hogy India „nem tenné okoson, ha részt venne a londoni értekezleten, amennyiben az értekezletnek az a célja, hogy nemzetközi támogatást biztosítson az Egyiptomra gyakorló nyomáshoz”. A kairói rádió közölte, hogy az egyiptomi kormány, tekintettel a nyugati hatalmak magatartására, tartalékosokat hív be. — Ezenkívül fiatalokat kiképzését külön célra létesített táborokban folytatják.

az új igazgatóság körülbelül évi 35 millió egyiptomi font bevétele számát, amelyet az asszuáni gátépítés finanszírozására fordítanak.

Az ENSZ gazdasági és szociális tanácsának most folyó genfi ülészaka az elmaradt országok gazdasági helyzetéről és a szobanforgó országok fejlesztésének finanszírozására létesítendő ENSZ alapról tárgyal.

A vitában Anglia és Franciaország küldöttei támadták Egyiptomot a Szezei-csatorna államosítása miatt.

Egyiptom képviselője sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy Anglia és Franciaország küldöttei erre a célra használták fel a gazdasági és szociális tanács szónoki emelvényét. Rámutatott arra, hogy a tanács nem illetékes Egyiptom szuverén jogainak megvitatására. Hangsúlyozta, hogy

az ENSZ több okmányában innepélyesen elismerte minden államnak azt a jogát, hogy felhasználja saját erőforrásait, beleértve az államosítás jogát is.

Példaként felhozta, hogy Anglia is államosított több nemzetközi jellegű pénzügyi vállalatot.

Az egyiptomi küldött hangsúlyozta, hogy az egyes államok Egyiptom ellenes benyújtott nem segítik elő a baráti, nemzetközi együttműködésre kedvező légkört megteremtését.

A szezei vizállyal kapcsolatban a francia polgári sajtón az előző napok harcias hangulata után némi bizonytalanság vetődött.

A Combat közli Philippe Argentiou köztársasági szocialista kijelentését, amely szerint mihamarabb tárgyalásokra kerül sor, Nasser megnyerte a játszmát.

Ugyanezt a véleményt fejezi ki a Franc-Tireur is. A lap hangoztatja, hogy

Nassernek két biztos szövetségese van, az egyik az idő, amely neki dolgozik, a másik két nagyhatalom, az Egyesült Államok és a Szovjetunió semlegessége.

Nagygyűlések a megyében

Vasárnap a megye számos községében nagygyűléseket tartottak. A nagygyűléseken az előadók a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének 1956. július 18—21-i ülésén hozott határozatokat ismertették a hallgatósággal. A nagygyűlések után több helyen — ahol az előadók országgyűlési képviselők voltak — fogadónapot tartottak, ahol számos dolgozó paraszt mondta el kérelmét, javaslatát, vagy panaszát.

Nagygyűlésen Matolcsi János elvtárs, az MDP Központi Vezetőségének tagja kb. ezer főnyi hallgatóság előtt tartott beszédet. A nagygyűlés után a falu dolgozóit közül sokan felkeresték és tanácsokért fordultak hozzá, vagy valamilyen szerelmükre orvoslást kértek.

Földes községben Komocsin Zoltán elvtárs, a megyei pártbizottság első titkára tartott beszámolót. **Balmazújvárosban Gém Ferenc** országgyűlési képviselő, **Vámospércsen Reszei Ferenc** országgyűlési képviselő tartottak nagygyűlést, több száz főnyi hallgatóság előtt. Utána ezeken a helyeken is fogadónapot tartottak az országgyűlési képviselők.

Debrecenben 8 termelőszövetkezet befejezte a cséplést

Végzett a hordással Debrecen város parasztsága, a cséplés jó ütemben halad. Nyolc termelőszövetkezet — a Dimitrov, a banki Haladás, az onodói Szakra, a fanciaikai Szabadság és a Petőfi, a halápi Bocskai és Új Barázda, a banki Ady Endre és a Rákosi-telepi Petőfi befejezte a cséplést. A többi termelőszövetkezetben vállalták, hogy augusztus 20-ra végezzék a cséplést. A vállalat jóval előbb teljesítik. Ha az idő nem akadályozza a cséplést, a hét végén a tsz-ek elcséplik a gabonájukat. Az egyéni parasztok is végeznek a csépléssel augusztus 20—25-e között.

A Dimitrov 15 hold őszi búzája holdanként 11,5 mázsát termelt, a Rákosi-telepi Petőfi Tsz-nek az őszi árpája holdankénti átlagban a 10,4 mázsát adott. Jónak mutatkozik a Rákosi-telepi Dózsa Tsz. gabonatermése. Ez a tsz azonban még nem végzett a csépléssel.

Országos parkosítási és fásítási tapasztalatsere Debrecenben

A Város- és Községgazdálkodási Minisztérium szolgálatosai a fásítási tapasztalatsere Debrecenben tartották meg. A résztvevők az ország egyik legjobb kertészeti vállalatát Debrecenben az utóbbi években parkosítási és belterületi fásítási eredményeiket értékelték. A tapasztalatsere hétfőn kezdődött az ország különböző részeiből érkezett több mint száz résztvevővel. Mennye János Debrecen Város Tanácsa vb. elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Csépai Pál a szolgáltató vállalat főigazgatója igazgató helyettese ismertette az országos tapasztalatsere célját. A résztvevők azért gyűltek össze Debrecenben, mert itt működik az ország egyik legjobb kertészeti vállalatát Debrecenben az utóbbi években parkosítási és belterületi fásítási eredményeiket értékelték. A tapasztalatsere hétfőn kezdődött az ország különböző részeiből érkezett több mint száz résztvevővel. Mennye János Debrecen Város Tanácsa vb. elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Csépai Pál a szolgáltató vállalat főigazgatója igazgató helyettese

se ismertette az országos tapasztalatsere célját. A résztvevők azért gyűltek össze Debrecenben, mert itt működik az ország egyik legjobb kertészeti vállalatát Debrecenben az utóbbi években parkosítási és belterületi fásítási eredményeiket értékelték. A tapasztalatsere hétfőn kezdődött az ország különböző részeiből érkezett több mint száz résztvevővel. Mennye János Debrecen Város Tanácsa vb. elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Csépai Pál a szolgáltató vállalat főigazgatója igazgató helyettese

Hajdú-bihari DISZ-fiatalok a moszkvai mezőgazdasági kiállításon

A DISZ Központi Vezetőség egy DISZ fiatalokból álló delegációt szervezett. A fiatalok ellátogatnak Moszkvába, a mezőgazdasági kiállításhoz. Ma indulnak Budapestre és 7 napot töltenek Moszkvában. A delegáció tagjai között van négy hajdú-bihari fiatal is. Fehér Sándor a hajdúböszörményi II. Kongresszus Tsz DISZ szervezetének gazdaságfejlesztési, munkacsapat vezetője, Duró Erzsébet, a Borsói Állami Gazdaság DISZ szervezetének titkára, Miklós Ida, a biharnagybajomi December 21 Tsz DISZ szervezetének vezetője tagja és Marozsán Péter, a Biharkeresztési Gépművelési és Traktorosok Állomása diszista traktorosa. A fiatalok jó munkájukat érdemelték ki, hogy elutazhatnak a Szovjetunióba.

A hajdú-bihari DISZ-fiatalok a moszkvai mezőgazdasági kiállításon. A DISZ Központi Vezetőség egy DISZ fiatalokból álló delegációt szervezett. A fiatalok ellátogatnak Moszkvába, a mezőgazdasági kiállításhoz. Ma indulnak Budapestre és 7 napot töltenek Moszkvában. A delegáció tagjai között van négy hajdú-bihari fiatal is. Fehér Sándor a hajdúböszörményi II. Kongresszus Tsz DISZ szervezetének gazdaságfejlesztési, munkacsapat vezetője, Duró Erzsébet, a Borsói Állami Gazdaság DISZ szervezetének titkára, Miklós Ida, a biharnagybajomi December 21 Tsz DISZ szervezetének vezetője tagja és Marozsán Péter, a Biharkeresztési Gépművelési és Traktorosok Állomása diszista traktorosa. A fiatalok jó munkájukat érdemelték ki, hogy elutazhatnak a Szovjetunióba.

A DOLGOZÓ NÉPPEL ÖSSZEFORRVA

A megyei pártaktíva üléséről

Mint már vasárnapi számunkban is közzétettük, a megyei pártaktíva szombaton, de recenben a Központi Kulturális-honban ülést tartott. Az aktívülés Kulcsár Ferenc elvtársnak, a megyei pártbizottság második titkárnak előadói beszéde alapján megtárgyalta az MDP Központi Vezetőség július 18-21-i ülésén hozott határozatát, és a határozatból adódó feladatokat. Az alábbiakban részleteket közlünk a beszámolóból.

A beszámoló bevezető részében a KV július 18-21-i ülésének jelentőségét méltatta. Beszámolt arról, hogy Hajdú-Bihar megye dolgozó népeivel és megelégedésel fogadták a határozatot. A beszámoló ismertette azokat a szervezeti intézkedéseket, melyek a határozat alapján megvalósultak.

De megállapította azt is, hogy a határozat egyes intézkedéseit meg a pártaktívák, pártfunkcionáriusok egy része sem látta és látja világosan. Ezért a beszámoló szükségesnek vélt megmagyarázni a párt politikájának elvi alapjait, különösen a pártélet kérdéseit, a párt és társadalmi élet demokratizálását, a szocialista törvényességet és a

A gazdasági feladatok megoldása az előtérben

A KV ülésén fogantatott szervezeti intézkedések a KV, ezen keresztül a párt szervezeti egységeit biztosítják. A második napirendi pontként tárgyalás kérdések tisztázásait teremtették a pártélethez elvi alapjait illetően. Most már megvan a lehetőség rá, hogy a párt egységesen lépjen fel minden kérdésben és határozottan haladjon a XX. kongresszus mutatta úton. Most már rajtunk a sor. Mint ahogy a KV határozata is megállapítja, „... a legutóbbi hónapok eredményeire támaszkodva és kiküszöbölve a hibákat, az elővetekendő hónapokban további intézkedéseket kell tenni a szocialista demokráziának terjesztésére, egyszersmind a demokratikus centralizmus elvi alapjain alapján a párt- és az állami fejelem megszilárdítására. A szocializmus építése során változtatni a gazdasági feladatok megoldásait kell előtérbe állítani.”

Ezek az elvek szabják meg megyénk párt-szervezeti számára is a feladatokat. Mindezekelőtt a XX. kongresszus szellemében további intézkedéseket kell tennünk a szocialista demokráziának terjesztésére. Az utóbbi időben egyes körök részéről megindult a je-

A szocialista demokrácia kiszélesítése érdekében

Ami a polgári demokráciát illeti, a tények ma is arról tanúsítanak, amit Lenin „Alam és forradalom” című művében már régebben megírta: „Nincs jogunk elfeledni, hogy a legdemokratikusabb burzsoázis társaságban is békésülésgazság a népi sors.” Valóban távol áll tőlünk, hogy a polgári demokrácia pozitív vonásait elittukoljuk. De a legdemokratikusabb polgári köztársaságban is a hatalom a burzsoázia kezében van és a demokrácia gyakorlásából széles tömegek vannak kirekesztve.

Helyesen állapítja meg a Központi Vezetőség határozata, „... hogy államrendszerünk alapvetően mélyen demokratikus. Államunk munkás-paraszt állam, amelyben mind nagyobb szerepet játszik a haladó értelmiség is. Országunkban a hatalom a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály kezében van: a hatalom gyakorlásában részt vesz a munkásosztály vezetésével a dolgozó parasztság is. Ez az a döntő jellemvonás, amely megkülönbözteti a polgári típusú államoktól és azoktól egyszerű demokratikusabbá teszi.”

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

párt előtt álló legfontosabb gazdasági feladatokat. A beszámoló röviden foglalkozott a Központi Vezetőség 1953. júniusi ülésének jelentőségével, majd az ülést követő évek egyes jelenségeit tárgyalta, különösen a párt politikájától való elhajlásokat. Kitért arra, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártja XX. kongresszusának fényében sikerült az 1953. júniusi előtti és utáni hibákat élesebb megvilágításba helyezni és megtenni az intézkedéseket a hibák felszámolására. Ilyen intézkedések voltak a törvényesség helyreállítása, az életszínvonal emelésére tett lépések, az alapulmenny megvédése és elítélés, a társaság rehabilitálása és visszahelyezése jogjaira. A beszámoló a továbbiakban hosszán foglalkozott a szocialista demokráziának terjesztésével.

A jelenlegi körülmények között különös jelentőséggel bír a párt ideológiai és politikai egységének megszilárdítása, mint arra a KV határozata is rámutat: „Pártunk legjobb feladata megszilárdítani szociális eszméit, politikai, szervezeti egységét, acélosá, kövacsolni a párt sikerének legjobb biztosítékát, a párt egységét.”

A gazdasági feladatok megoldása az előtérben

A KV ülésén fogantatott szervezeti intézkedések a KV, ezen keresztül a párt szervezeti egységeit biztosítják. A második napirendi pontként tárgyalás kérdések tisztázásait teremtették a pártélethez elvi alapjait illetően. Most már megvan a lehetőség rá, hogy a párt egységesen lépjen fel minden kérdésben és határozottan haladjon a XX. kongresszus mutatta úton. Most már rajtunk a sor. Mint ahogy a KV határozata is megállapítja, „... a legutóbbi hónapok eredményeire támaszkodva és kiküszöbölve a hibákat, az elővetekendő hónapokban további intézkedéseket kell tenni a szocialista demokráziának terjesztésére, egyszersmind a demokratikus centralizmus elvi alapjain alapján a párt- és az állami fejelem megszilárdítására. A szocializmus építése során változtatni a gazdasági feladatok megoldásait kell előtérbe állítani.”

Ezek az elvek szabják meg megyénk párt-szervezeti számára is a feladatokat. Mindezekelőtt a XX. kongresszus szellemében további intézkedéseket kell tennünk a szocialista demokráziának terjesztésére. Az utóbbi időben egyes körök részéről megindult a je-

„Mi tehát szocialista demokráciát, amely magában foglalja a lakosság túlnyomó többségét és amely elenyészelt kisebbséggel szemben jelent diktatúrát. A szocialista demokrácia azt is jelenti, hogy ennek a demokráciának az alapja a munkások és parasztszövetsége, amelyet a munkásosztály vezet.”

A szocialista demokrácia kiszélesítése érdekében

Ami a polgári demokráciát illeti, a tények ma is arról tanúsítanak, amit Lenin „Alam és forradalom” című művében már régebben megírta: „Nincs jogunk elfeledni, hogy a legdemokratikusabb burzsoázis társaságban is békésülésgazság a népi sors.” Valóban távol áll tőlünk, hogy a polgári demokrácia pozitív vonásait elittukoljuk. De a legdemokratikusabb polgári köztársaságban is a hatalom a burzsoázia kezében van és a demokrácia gyakorlásából széles tömegek vannak kirekesztve.

Helyesen állapítja meg a Központi Vezetőség határozata, „... hogy államrendszerünk alapvetően mélyen demokratikus. Államunk munkás-paraszt állam, amelyben mind nagyobb szerepet játszik a haladó értelmiség is. Országunkban a hatalom a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály kezében van: a hatalom gyakorlásában részt vesz a munkásosztály vezetésével a dolgozó parasztság is. Ez az a döntő jellemvonás, amely megkülönbözteti a polgári típusú államoktól és azoktól egyszerű demokratikusabbá teszi.”

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

tett intézkedések kapcsán a tanácsok bátrabban elmondják véleményüket, javaslataikat a tanácsülésen.

Sokat segített a Minisztertanács határozata, amely a felsőbb tanács szervek jogkörének, az alsóbb szervekre való átruházását írja elő. Ennek, ha még meglehetősen szerény is, de már látható eredményei mutatkoznak. Így pl. az aratás, hordás, cseplés munkájá-

A legfontosabb előfeltétel a pártban érvényesülő demokrácia

A tanácsdemokrácia kiszélesedését azonban még számos körülmény gátolja. Ilyenek pl.: a) a tanácsok működése túlságosan egysíkú. A tanácsülés, vb-k főleg gazdasági ügyeket tárgyalnak — ami egyrészt helyes — ugyanakkor másfelé szorulnak a falu más irányú, fontos problémái.

b) Az állandó bizottságok jelentős része még nem működik kielégítően és függvénye a tanácsapparátusnak.

c) A választókerületi tevékenység a tanácsok munkájában nem bontakozott még ki eléggé. A felsőbb tanács szervek nem bíznak még eléggé az alsóbb szervekben, helyettük ők intézkednek és intézkednek.

d) A tanácsüléseken, fogadóórákon elhangzott panaszok és javaslatok most már nem maradnak válasz nélkül, de gyakran előfordult, hogy elmarad a javaslat, vagy panasz ügyében az érdemi intézkedés.

e) Az ügyvitel egyszerűsítése nem halad a kívánt útemben. A megyei tanács helyes javaslatokkal fordult a minisztériumok felé, de az intézkedések egyre késnek. Így pl. az adókönyvek most is a járási székhelyen vannak és néhány forintos adóügyekben is a járási székhelyre kell utazni a dolgozóknak.

A szocialista demokrácia, mint sok más egyéb, nem valósulhat meg önmagától, ennek számos előfeltételét kell

A Hazafias Népfőnt munkájáról

Ezért a következő időszak egyik fontos feladata lesz ezt az egyesülést ténylegessé tenni és a Hazafias Népfőntből valószínűs mozgalmat csinálni. Ennek viszont a legfontosabb feltétele, hogy a kommunizmus más szemmel nézzék a népfőnt, mint eddig tették. A kommunizmus feladata a népfőnt-bizottságokon belül mindenekelőtt abban áll, hogy az eddigieknél szélesebb körökön vonják be a társadalmi különböző rétegeket, mindenekelőtt a dolgozó parasztságot a népfőnt munkájába.

A beszámoló foglalkozott a szakszervezet munkájával is. Elismerték a szakszervezetek sokéves, eredményes munkáját, de ugyanakkor megállapította: a szakszervezet munkája meglehetősen elszűkült, egész működésükre bizonyos „kínzó” jelleg” nyomatok rá a belyéget. Egyes szakszervezeti bizottságok meglehetősen igen fontos szerepük is feladatokról. Nem akarnak rossz viszonyt teremteni a gazdaságvezetés-

A szocialista törvényesség teljes helyreállítása

A beszámoló a továbbiakban a szocialista törvényesség jelentőségével foglalkozott: megállapította, hogy a társadalmi és gazdasági élet demokráziája csak akkor bontakozhat ki teljesen, ha a lehető legnagyobb mértékben érvényesítjük a szocialista törvényességet.

Legfontosabb feladatunk a szocialista törvényesség teljes helyreállítása. A szocialista törvényesség védelme mindezenekelőtt azt jelenti, hogy népköztársaságunkban a törvény minden egyes állampolgárt véden. Aki a törvényt betartja, annak nem kelljen félni a törvénytől. A törvényesség betartása pl. azt is jelenti, hogy a törvény meg azokat a kulcsokat is védi, akik a törvény-

ba a korábbi évek gyakorlatától eltérően a megyei tanács végrehajtó bizottsága apró-könsen nem avatkozott be, és a feladatok megoldását az alsóbb tanácsokra bízta. Ez az intézkedés is hozzájárult ahhoz, hogy ebben az évben az aratást szervezettebben, gyorsabban végezték el és jobban kezdték hozzá a hordáshoz és csepléshez is.

megteremteni. Az említett hibák kiküszöbölésén túl olyan légtört kell teremteni, hogy az emberek bátran merjék elmondani bajukat. A legfontosabb előfeltétel, hogy a pártban érvényesüljön a párt-demokrácia, mert a pártban uralkodó légtörnek igen komoly kihatása van az állami életre, tehát a tanácsokra is. Eppen ezért a tanácsban dolgozó kommunizmus közvetlen közreműködése nélkül, a tanácsdemokráziát kiszélesítése, az ügyvitel egyszerűsítése, a tanácsok és a dolgozó tömegek közötti kapcsolat megszilárdítása csak pusztá szó marad.

A beszámoló a továbbiakban a Hazafias Népfőnt jelentőségéről és megállapította:

A békemegállapodás és a MNDSZ kimondotta csatlakozását a Hazafias Népfőnthez. Az MSZT pedig szorosabb együttműködésre lépett vele. A járásokig bezárólag ezek az egyesülések formailag végbenmentek, lényegében azonban nem. Ebben hibásak vagyunk mi is, mert nem magyaráztuk meg elvtársainknak az egyesülés szükségességét. Ezért több helyen vannak és néhány forintos adóügyekben is a járási székhelyre kell utazni a dolgozóknak.

A szocialista demokrácia, mint sok más egyéb, nem valósulhat meg önmagától, ennek számos előfeltételét kell

„Ezért a következő időszak egyik fontos feladata lesz ezt az egyesülést ténylegessé tenni és a Hazafias Népfőntből valószínűs mozgalmat csinálni. Ennek viszont a legfontosabb feltétele, hogy a kommunizmus más szemmel nézzék a népfőnt, mint eddig tették. A kommunizmus feladata a népfőnt-bizottságokon belül mindenekelőtt abban áll, hogy az eddigieknél szélesebb körökön vonják be a társadalmi különböző rétegeket, mindenekelőtt a dolgozó parasztságot a népfőnt munkájába.”

A beszámoló foglalkozott a szakszervezet munkájával is. Elismerték a szakszervezetek sokéves, eredményes munkáját, de ugyanakkor megállapította: a szakszervezet munkája meglehetősen elszűkült, egész működésükre bizonyos „kínzó” jelleg” nyomatok rá a belyéget. Egyes szakszervezeti bizottságok meglehetősen igen fontos szerepük is feladatokról. Nem akarnak rossz viszonyt teremteni a gazdaságvezetés-

A beszámoló a továbbiakban a szocialista törvényesség jelentőségével foglalkozott: megállapította, hogy a társadalmi és gazdasági élet demokráziája csak akkor bontakozhat ki teljesen, ha a lehető legnagyobb mértékben érvényesítjük a szocialista törvényességet.

Legfontosabb feladatunk a szocialista törvényesség teljes helyreállítása. A szocialista törvényesség védelme mindezenekelőtt azt jelenti, hogy népköztársaságunkban a törvény minden egyes állampolgárt véden. Aki a törvényt betartja, annak nem kelljen félni a törvénytől. A törvényesség betartása pl. azt is jelenti, hogy a törvény meg azokat a kulcsokat is védi, akik a törvény-

ellen nem vétnek. Vannak elvtársaink közül olyanok, akik ezt halva olyan véleménynek vannak, hogy ez valami jobboldali dolog. Mondani sem kell, hogy ezeknek az elvtársaknak nincs igazuk. Ez semmiképpen sem kulcsvédelem, de az állam törvényes rendjének védelmét jelenti. A törvényesség védelme pedig valamennyiünk jól fel fogott érdeke. Teljesen tarthatatlan az a helyzet, hogy törvényeinket, amelyeket mi hozunk, mi magunk szegjük meg, vagy saját törvényeinket mi magunk ne tartjuk tiszteletben.

A beszámoló foglalkozott a helyi szervek és bíróságok munkájával, majd rátért a dolgozó életszínvonalával kapcsolatos kérdésekre. Rész-

letesen felsorolta azokat az intézkedéseket, amelyeket kormányunk az utóbbi időben tett a dolgozó nép életszínvonalának emelésére.

A lakáskérdésről szólva a beszámoló megállapította, — ha általános társadalmi ügyvé tesszük, igen sokat lehet javítani. Mindenekelőtt a kormányzati segítségnek kívül legfontosabb számbavenni helyi lehetőségeinket.

Még mindig azt tapasztaljuk, hogy igen sok olyan irodahelyiség van, amelyet fel lehetne szabadítani lakás céljaira. Ha széles társadalmi erőket mozgathatunk meg, egyszerű anyagokból — ha nem is végleges jelleggel — az eddiginél jóval több új lakást tudnánk építeni. Azt javasoljuk párt-, tanács- és szakszervezeti szerveinknek, hogy igen alapos átgondolt tervet dolgozzanak ki a jelenleg működő lakásépítő szövetkezeteken túl újabb önkéntes társulásokra, téglá, vályog, homok, mészkitermelő brigádokra és az építkezéshez szükséges más anyagok termelésére.

A beszámoló ezután a termelés kérdéseivel foglalkozott és megállapította:

— Az életszínvonal emelésének legfontosabb feltétele a termelési tervek teljesítése, a termelés növelése.

A termelés emelése nélkül nem lehet emelni az életszínvonalat. Enélkül emelke-

A békemegállapodás és a MNDSZ kimondotta csatlakozását a Hazafias Népfőnthez. Az MSZT pedig szorosabb együttműködésre lépett vele. A járásokig bezárólag ezek az egyesülések formailag végbenmentek, lényegében azonban nem. Ebben hibásak vagyunk mi is, mert nem magyaráztuk meg elvtársainknak az egyesülés szükségességét. Ezért több helyen vannak és néhány forintos adóügyekben is a járási székhelyre kell utazni a dolgozóknak.

A szocialista demokrácia, mint sok más egyéb, nem valósulhat meg önmagától, ennek számos előfeltételét kell

„Ezért a következő időszak egyik fontos feladata lesz ezt az egyesülést ténylegessé tenni és a Hazafias Népfőntből valószínűs mozgalmat csinálni. Ennek viszont a legfontosabb feltétele, hogy a kommunizmus más szemmel nézzék a népfőnt, mint eddig tették. A kommunizmus feladata a népfőnt-bizottságokon belül mindenekelőtt abban áll, hogy az eddigieknél szélesebb körökön vonják be a társadalmi különböző rétegeket, mindenekelőtt a dolgozó parasztságot a népfőnt munkájába.”

A beszámoló foglalkozott a szakszervezet munkájával is. Elismerték a szakszervezetek sokéves, eredményes munkáját, de ugyanakkor megállapította: a szakszervezet munkája meglehetősen elszűkült, egész működésükre bizonyos „kínzó” jelleg” nyomatok rá a belyéget. Egyes szakszervezeti bizottságok meglehetősen igen fontos szerepük is feladatokról. Nem akarnak rossz viszonyt teremteni a gazdaságvezetés-

A beszámoló a továbbiakban a szocialista törvényesség jelentőségével foglalkozott: megállapította, hogy a társadalmi és gazdasági élet demokráziája csak akkor bontakozhat ki teljesen, ha a lehető legnagyobb mértékben érvényesítjük a szocialista törvényességet.

Legfontosabb feladatunk a szocialista törvényesség teljes helyreállítása. A szocialista törvényesség védelme mindezenekelőtt azt jelenti, hogy népköztársaságunkban a törvény minden egyes állampolgárt véden. Aki a törvényt betartja, annak nem kelljen félni a törvénytől. A törvényesség betartása pl. azt is jelenti, hogy a törvény meg azokat a kulcsokat is védi, akik a törvény-

ellen nem vétnek. Vannak elvtársaink közül olyanok, akik ezt halva olyan véleménynek vannak, hogy ez valami jobboldali dolog. Mondani sem kell, hogy ezeknek az elvtársaknak nincs igazuk. Ez semmiképpen sem kulcsvédelem, de az állam törvényes rendjének védelmét jelenti. A törvényesség védelme pedig valamennyiünk jól fel fogott érdeke. Teljesen tarthatatlan az a helyzet, hogy törvényeinket, amelyeket mi hozunk, mi magunk szegjük meg, vagy saját törvényeinket mi magunk ne tartjuk tiszteletben.

A beszámoló foglalkozott a helyi szervek és bíróságok munkájával, majd rátért a dolgozó életszínvonalával kapcsolatos kérdésekre. Rész-

dést csak adósság útján lehetne elérni, de ez sem lenne tartós, sem kívánatos. A megye dolgozóinak zöme meg is érti ezt, ami az 1956. első félévi tervek teljesítésében is megmutatkozik. A megye szocialista ipara első félévi teljes termelési tervet túlteljesítette. Es mindegy 20 millió forinttal teremtett többlet az előirányzatnál. Így 10,9 százalékkal múlta felül a múlt év hasonló időszakát, a termelési tervek pedig 4,9 százalékkal emelkedett. Mindezt dicséret illeti a vállalatok vezetőit, műszakiakat és — a tél és egyéb körülmények okozta nehézségeket hősiesen legyőző derék munkásokat.

A beszámoló az ipar további feladatairól, a termelési tervek teljesítéséről beszélt, majd a párt néhány legfontosabb kérdéseire hívta fel a pártaktíva figyelmét és így fejezte be:

A határozat végrehajtásával elérendő eredményekkel állandóan emelkedni fog a munkások, parasztszók, s az egész nép aktivitása. A párt határozatainak végrehajtása helyes jó uton halad, magával tudja ragadni egész dolgozó népünket a városokban és falvakban egyaránt. A párt és a dolgozó nép összeforrottsága, lelkes, áldozatkész munkája elhárít minden akadályt a szocializmus építésének útjából.

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

Amikor mindezeket elvileg megállapítottuk és mindentől ellenséges nézetű megvédjük népi demokráciánkat, ezintán

BORO

ELŐSZÖR szent csak szentelni jött be. Ahogy végighal Autójavító Vállalat kassza illás kezelt, észre se vették, s mindent meglátott feljegyzett. Marcius kor. Hídeg északi csolta az utcákat az eső.

A látogató, Boron nagyon jól látta, ha a hideg miatt is, okok miatt is, a jóval halad. Hosszú javításra beküldött futási ideje, magas futósság, no meg a sem zengtek sok autós körökben.

AZ ELSŐ bizonyosan elgondolkoztat mernőket. Most náljon? Mi téve legáljja-e a debreceni Vállalat patronálásá Elvégre Miskolcra, be utazgatni, sokszonul, sokszor családi is terhelve, nem konyák elvtárs azontta a megbízatást! E helyen műszaki vez

Milyen volt a fogorvonyák elvtárs fejét és szénét a ron. Hát, semmiképp táj diadalkapuval. vélemények is elh, „No, megindult jött egy 6, de marad mindeben.”

Akik így fogad most kellemesen családok. Ez az fiatalabber kitűnő. Sok mindenben mar nyult, mint a régeb szőr is szenvedélyes az autósoknál. állandóan a javítás nek tökéletesítésén jét. Harmadszor az va: „Csak minél job csobbán.”

ERDEMES részlet foglalkozni azokkal sokkal, amelyek elvtárs és munkatárs véhez fűződnek.

Elsőnek mindjárt a sokat emlegetett idő. Régen egy-egy vagy Rába tehergépszert 40-50 napig tokolat a telep udvar szont a javítási idő napot sem tesz ki. tartama különösen a nyáremben csökken sen (több mint 30 sz). A határidők tovább téseért tovább küzd

Ime egy-eket gyák tészkes:

A vállalat ma t gépkocsi javítások kozik szigorú ütemet így szervezettekben,

Cseplés

C send van, a Nap utak porosak. A már mindenütt kihán já, s a level hönaly gericének selymesen ha, néha szél moztoljan, mintha villogó fésűt csillanatanan nyok hájában.

Az út két oldalán tengerik váltakozna tallódarabok, amik it fel vannak karmolás keresztel sehol sem tagban felkúsznak, hadházi szőrökön.

Még kint járunk a messze a községtől, honnan már zúgás üzenget. Ahogy kö mindinkább érhető több lesz ez a zaj. E nyű és álmósto dög így a távolsg szür daltatos tisztasággal békén.

K ilenc gép cseplés hadházi határolt leneg gép ontja szünet magot, a pirosmű szökébszínű rozsol, pek körül asztogató tagokon emberek. férfiak vegyesen. A tősen kavarog, a lán rekmoszatok és izza arcuk barna, s a p

Csomós Mihály

BORONYÁK AZ ÚJ MŰSZAKI VEZETŐ

ELŐSZÖR szent igaz, hogy csak szétvágni jött Debrecenbe. Ahogy végighaladt a XI. Autójavító Vállalat udvarán kisse lilás kezzel, sokan talán észre se vették. Ő azonban mindent meglátott és gondosan feljegyzett. Márciust irtak akkor. Hideg északi szél korbácsolta az utcákat és zuhogott az eső.

A látogató, Boronyák Antal nagyon jól látta, hogy bizony a hideg miatt is, meg más okok miatt is a munka nem jól halad. Hosszú példálátásra jutott, hogy a vállalat vezetői a vállalatot a minőségért nem zengtek sok dicsőretet autós körökben.

AZ ELSŐ benyomások alapján elgondolkodtatták a fiatal mérnököt. Most mit csináljon? Mi tévő legyen? Válasza a debreceni Autójavító Vállalat patronálására, vagy se? Elvégre Miskolcra Debrecenbe utazgatni, sokszor álmatlanul, sokszor családi gondokkal is terhelve, nem könnyű. Boronyák elvtárs azonban vállalta a megbízatást! Ma azon a helyen műszaki vezető.

Milyen volt a fogadtatás? Boronyák elvtárs felméli fejét és szűnőz a gyárudvaron. Hát, semmiképp se fogadták diadalkapuval. Sőt olyan vélemények is elhangzottak: „No, megint jött egy új vezető, de marad minden a régi-ben.”

Akik így fogadták, azok most kellemesen gondolnak csalódotokra. Ez az energikus fiatal ember kitűnő szervező. Sok mindenben ma is bizonyult, mint a régebbiek. Először is szenvedélyesen szereti az autószerelést. Másodsorban állandóan a javítás menetének tökéletesítésén töri a fejét. Harmadszor az a jelszava: „Csak minél jobban és olcsóbban.”

ERDEMES részletesebben is foglalkozni azokkal a változásokkal, amelyek Boronyák elvtárs és munkatársainak nevéhez fűződnek.

Elsőnek mindjárt itt van az a sokat emlegetett átfutási idő. Régen egy-egy Csepel, vagy Rába tehérgépkocsi rendszerint 40—50 napig is elroskolt a telep udvarán. Ma viszont a javítási idő már 30 napot sem tesz ki. Az átfutási tartama különösen a második negyedévben csökkent jelentősen (több mint 30 százalékkal). A határidők további lerövidítéséért tovább küzdenek.

Ime egy-két gyakorlati intézkedés:

A vállalat ma már főleg gépkocsi nagyjavítással foglalkozik szigorú ütemterv szerint. Így szervezettebb, folyamato-

sabb a munka, eltűnt az az idegesség és kapkodás, amely oly hosszú időn át jellemezte a XIII. Autójavító Vállalatot. Az átfutási idő rövidítését segíti még a zártciklusú termelés és a csere fődarabos javítás bevezetése, illetve kiszélesítése is.

BORONYÁK elvtárs készségesen megmagyarázza, hogy miért. A lényeg a motoroknál van. Régebben ugyanis ezt is itt javították, de ma már nem. Ma már csupán az alvázat és a karosszériát kell rendbehozni, a motor készen várakozik. Így nincs kapkodás, nincs idegesség, a szerelés is gyorsan végezhető. Persze a csere fődarabos javítás nemcsak itt, hanem a vezetőfülkék, alvázrészek stb. javításánál is sikeresen alkalmazható.

A javítási költségek csökkentésével is fordulat történt a vállalatnál. Bevezették az alkatrészek széleskörű felújítását. Először persze dőzögve ment a dolog. De nem engedték a huszonegyből! Szinte lépésről lépésre csikartak ki minden előrehaladást. Ha gép nem volt, hát készítették, vagy építettek. Ha szerszámok hiányoztak, akkor megterveztek és előállították. Az eredmény így több mint biztató.

Ma már például nemcsak csavarokat, de lengéscsillapítókat, kardánkereszteket és kuplungpedáltengelyeket is felújítanak. Természetesen itt se állnak meg. Most dolgozzák ki például a hengerfűrés és hornyolás technológiáját, így rövidesen a hengerhüvelyek és dugattyúk felújítására is sor kerül.

A FOLYAMATOS munkát sajnós még ma is igen hátráltatja az érezhető alkatrészhiány. A helyzet itt lényegesen még ma is változatlan. Pedig ahogy Boronyák elvtárs mondja, a gyártás ügyében annyi értekezletet tartottak már, hogy a két kezén se tudná megszámolni. Sajnos ebből még nem lett alkatrész, így a debreceniek még pillanatnyilag is Budapestre vagy Miskolcra kénytelenek felutazni, hogy valami utánpótlást „kiszimatoljanak”. Nyilván magasabb így a rezsi-költség.

Bár az akadályok mindenképpen akadályok, a grafikon azonban még így is felfelé ível. Sőt örvendően és gyorsan emelkedik. Az aprilis és júniusi tervet a vállalat például 104,5 százalékkal, illetve 104,4 százalékkal teljesítette s júliusban pedig elérték a 106 százalékos! Mindezt kapkodás, hű végi hajrá nélkül! A jó munka jutalmaként a dolgozók most először a vállalat történetében prémiumot is

kaptak. A prémium végleg elosztatta azt a tévhitet, hogy a XIII. Autójavító Vállalatnál „nem lehet semmire se jutni”.

Pillanatnyilag még az eddiginél is merészebb cél lebeg a dolgozók szeme előtt. Elhozni és kitűzni végre az üzem homlokzatára azt a régóta sóvárgott ólágú csillagot! Ez se megy könnyen, sőt nagyon is nehezen megy. De a most folyó augusztus 20-i verseny tüntében már új győzelmek érlelődnek, amelyek fényes lapjait elsősorban Lőrincz György művezető, Galgóczi Ferenc, Szabó Lajos, Karácsony Gyula, Sallai Károly, Prém Imre, Szász Gyula, Kádár Sándor és Rácz Miklós írják szorgalommal, tehetséggel. Gyakran 200 százaléknál is magasabb a teljesítményük. Annyi bizonyos, hogy a júliusi terv szépen sikerült. Most augusztusban is forr az emberekben a vágy, az akarat, hogy még tovább haladjanak.

ÓT RÖPKÉ hónap története ez dióhéjban. Akik formálják, azok kemény és harcos emberek. De a legjobbak közül is a legjobbak sorában küzd Boronyák Antal. Lakása ugyan még nincs, felesége is Miskolcon „rostokol”, de már hat órákor bent van a telepen, terveket sző, intézkedik, ellenőríz és mosolyog; mint aki nagyon bizik a jövőben. Közben még arra is jut ideje, hogy segítse, fejlessze a fotókört: a szépség új hajtásait bontsa ki a többnyire még fiatal és fogékony emberekben.

Mivel jellemezhetnénk? Nagyszerű ember!

KOVÁCS T.

Jól sikerült a közlekedési nap

Vasárnap a debreceni Nagyerdőn még a szokottnál is nagyobb volt a forgalom. Nemcsak a fürdő, meg a Stadion, ahol lovasversenyt rendeztek, vonzotta a látogatókat, de az Építők sporttelepén megrendezett közlekedési nap műsorát is sok ezren nézték meg. Akik jó szórakozást vártak, azok nem is csalódtak. Közvetlen a megnyitót után a sportolók felvonulása nyújtott szemet-lelket gyönyörködtető látványt, majd a sportműsor keretében labdarúgók, kézilabdások, birkózók, stb. léptek színpadra. Ki-ki kedve szerint drukkolt, kedvenc csapatának, aszerint, hogy a labdarúgó-mérkőzés, vagy éppen sakkal az erős emberek „viadala” kötötte le a figyelmét.

A délutáni folyamán — ha szabad ezt a kifejezést használni — még gazdagabb lett a nyáron már mégis mennyivel másképp, mint tesszem azt tíz évvel, husz évvel, vagy száz évvel ezelőtt. — A csend köznékn lép. Az eiróppent szavak és gondolatok után hallgatunk. Ekkor az elnök a homlokára csap. — Egy probléma azért mégis van. Amiben jó volna, ha az elvtársok segítenének. Mégpedig sörösnél, teszi hozzá és aztán már mondja is. — Baj van a községben a terményátvevéssel. Márpedig ez nagyon fontos dolog, nemcsak a parasztoknak, de az államnak is. Na nem a helyszíne probléma itt, mert kártár az aztán van. Hadházon. Még felesleges is. S éppen ez itt a gond.

Ez valóban különös, csodálkozom. Van rakтарыhelyiség és a község feje mégis gondban jó. — Az elnök meg mintha csak az én csodálkozásomra válassza: A dolog ugyanis úgy áll, hogy mivel felesleges helyiségünk van, Hajdúdorog is hozzánk szállítja a terményt. No most képzelje el az elvtárs, mi terményátvevésre pedig csak három vagunk. Ezek közül egy kint van a hadházi erdőben, ugyanis ott van egy barakkhelyiség, a dorogiak odá szállításra. A másik a tsz-ek terményeit igazítja, s marad a községre 14 000 lakosa van — szintén egy átevő. Ebből pedig baj származik, mert mi állandóan biztatjuk a gazdá-

Jutalom a megye legjobb dolgozó tsz-ének

Vasárnap ünnepnapja volt a hencidai Uj Világ Termelőszövetkezetnek. Nemcsak egyéni dolgozó parasztok és több termelőszövetkezet küldöttsége kereste fel, tekintette meg gazdag termést ígérő földjeit, hanem ezen a napon adták át a termelőszövetkezetnek a megyei tanács versenyértelése alapján az eddigi munkájában legjobb eredményt elért termelőszövetkezetnek járó jutalmat.

A szövetkezet kapott egy teljes asztalitenisz felszerelést, kézilabda felszerelést, a hozzávaló cipőket, ruhákat.

Kaptak még díszes kiviteli saktáblát is.

A hencidai Uj Világ valóban megérdemelte az első versenyakaszban végzett munkájért az első helyet és az érte járó több mint 4000 forint értékű jutalmat. Ez a szövetkezet eddig nem volt ismert arról, hogy jó munkát végez.

Laza volt a munkafegyelen és bizony a vezetés terén is hiányzott az az átfogó irányítói képesség, amely elengedhetetlen a nagyüzemi gazdálkodásban.

Most gyökeresen megváltozott a helyzet és itt van a példamutató. Ezért jár a dicsőret, mert ez a régebben rosszul dolgozó termelőszövetkezet ma jogosan büszkélkedhetik azzal, hogy a dohánya olyan szép, hogy pártját kell keresni nemcsak a járásban, hanem az egész megyében. Hatalmas tengeriföldjei 30 mászán felüli termést ígérnek. A régebben elhanyagolt tehénészet ma már jövedelmező és havonta 16 ezer forintot ad a tagságnak. Nem is panaszoknak már a szarvasmarhákra, sőt tovább fejlesztik az állományt, hogy még több legyen a bevételük. Gondoskodtak a takarmányalap megteremtéséről is és a

tagság szorgalmas munkájának eredménye, hogy mintegy 1400 mázsa értékes széna már kizlakbba van.

Szép példája az okos gazdálkodásnak az, ami a hencidai Uj Világban történt. Sokkal könnyebb egy termelőszövetkezetet úgy fejleszteni, ha az első lépésektől kezdve felé halad annak az útja. De sokkal nehezebb egy éveken át rosszul dolgozó, közös tulajdon megvédését elhanyagoló szövetkezetből életképes, virágzó szövetkezetet formálni.

Ez az átformalódás halad most sikeresen, szép eredményeket felmutatva a hencidai Uj Világ Termelőszövetkezetben. A tsz-nek igen jól fejlődő baromfi állománya is van, vörös izlandi fajta. Fejlesztésénél az istállóilag tiz literen felül van. Sertes-állománya jó, a fialások most fejeződtek be, s biztosítva van ezzel a jövő évi hizlalási keretjük. Dicsőretére válik az Uj Világnak, hogy gondját viselte 20 holdas lucernájának, elvégezték a bogárfogást rajta és

a 20 holdas területről be tudnak majd adni annyi lucernamagot, hogy 120 ezer forint körül lesz a készpénz bevételük.

Van tehát mivel dicsekedni és jogos az a feltevés, hogy a 26 forintra tervezett egy munkaegetés értéke — ha továbbra is ilyen jól végzik a munkát, Nagy Lajos elnök vezetésével — eléri az 50 forintot is.

Még ebben az évben megkezdni működését a berettyóújfalui tejporgyár

Már többször is beszámoltunk róla, Berettyóújfaluban befejezés előtt áll a tejporgyár építése. A közel 20 millió forintos beruházással készülő korszerű élelmiszeripari üzem, ha késve is, de

már ez évben megkezdni működését. Pillanatnyilag már teljesen elkészült és átadásra vár a 3 emelet magas, hófehér burkolattal ellátott gyári főépület, készen van az irodaépület, s a hozzá tartozó kultúrterem, ebédlő, mosdó, stb. is. A nagy csarnok belső részét a Békés megyei Építőipari Vállalat dolgozói teljesen csempeborítással látták el, így az szinte laboratóriumi benyomást kelt. Mindjárt a főépület közvetlen szomszédságában emelkedik a csaknem 40 méter magas hűtőtorony, amely elsősorban a vizellást, a zavartalan üzemeltetést biztosítja. Ugyintézen az iparvágány lefektetése is befejeződött már.

Az építkezésnél jelenleg már a befejező munkák folynak. A súlypont a mélyépítésen s a biológiai derítő tető alá hozásán van. Ha ez elkészül, a korszerű berettyóújfalui tejporgyár már ez évben megkezdni működését.

EZERHÁROMSZÁZ ÉVES LŐSZERSZÁM

A debreceni Déri Múzeum az elmúlt hónapban újabb régészeti feltárasokat végzett Ártádon és Hajdúdorogon. Ártádon folytatódott a már korábban megkezdett, a magyar honfoglalás idején itt élt őslakosság temetőjének kutatása. Eddig 197 sír került napfényre s az előkerült anyag azt bizonyítja, hogy komoly anyagi kultúrával rendelkezett lakosságát talált itt a honfoglaló magyarság.

Az előzetes embertani vizsgálatok szerint a temető népe merőben különbözik az eddig ismert magyarországi hasonlókorú temetők népeségétől. Az embertani és régészeti anyag alapján új fejezet nyílik e kor kutatásának történetében.

Hajdúdorogon, Szabó Péter telkén — ahol már korábban teljesen felszerelt és teljes fegyverzettel ellátott lovassír került elő az i. u. VII. századból — most újabb aranyozott ezüstverettel díszített lovir került napfényre. Ez a 1300 éves lőszerszám, az ártádoni anyaggal együtt szintén a Déri Múzeumban lesz kiállítva.

Kralovszky Alán múzeológus

Csépléskar

HAJDÚHADHÁZON

Csend van, a Nap süt, az utak porosak. A tengeri mar mindenütt kihányta zabját, s a levél hónaljakon tengericsovek selymesednek. Néha, néha szél mozdul, s ez olyan, mintha villogó csontfésűt csillantanának a lányok hajában.

Az ut két oldalán szőlők és tengerik váltakoznak. Meg tallódarabok, amik itt-ott már fel vannak karmolászva. De keresztet sehol sem látni, asztalban felkisznek, valahol a hadházi szériukon.

Meg kint járunk a határban, messze a községtől, de valahonnan már zúgás, dohogás üzenget. Ahogy közeledünk, mindinkább érthető és tisztább lesz ez a zaj. Ez a komynyú és álmósító doogás, amely így a távolság szűrőjén csodálatos tisztasággal hull előbenn.

Kilenc gép csépel Hajdúhadház határában. Kilenc gép ontja szünet nélkül a magot, a pirosszemű búzát, a szőkebbiszű rozst. A gépek körül asztagerdők, az asztalokon emberek. Lányok, férfiak vegyesen. A por ezüstösen kavargó, a lányok töreklomszatosak és izzadtak. Az arcuk barna, s a pelyvasze-

mek most úgy fénylenek rajtuk, mint a seplők.

A dob eszi, zabálja a kékvetket. Ha néha egy-egy nagyobb harapást vesz, felhőrdül a zúmmogása, s utána mintha záporos viztarajt köpne, úgy bugyan elő belőle a szalma. Az elevátor meg azonban a hátra kapja, s vízsi, fut vele, hogy aztán a magosodó kazar hegyébe ledobja.

A községben csend volna, ha a gép zaja nem szárnyálná be az utcákat, a kerteket, a házakat. De a község szériukról állandóan ömlik ez a szonagás, aztán elkeveredik a napsugarakkal, s ettől nagyon könnyű lesz.

Az udvarokról különben árad a hallgatás. Az aprójszágok mozdulatlanul felkisznek a fák hűvösében. Emberek alig lézengenek a községben, legtöbbször a csépléssel van elfoglalva. Látszólag csupán nyugalom ez a nagy hajdúfélsziget, s az augusztus délelőtti fénybe és ragyogásba pólyálja a fákat, a házakat, vilnyapóznakát.

A tanácsháza majdnem ugyanolyan csendes, mint a község. Szép emeletes épület és van benne valami rátertség, ahogy gangosaz ég-

reveti a fejét a parkos főtérren. Az emeletet különben is tatarozzák, de a földszinti helyiségek is konganak és visszhangosak.

A tanácselnököt viszont véletlenül itthon találom. Már tudnillik a hivatalában. Tehát szerencsém van. Igaz, csak futó ez a beszélgetés, s inkább tájékoztató és hírközlő jellegű, mint elemző. De nem is a beszélgetés a fontos most. A munka. A cséplés. Az élet, a jövő évi kenyér.

Leülünk a tanácselnöki szobában, bent jó hűvös van, az ablakot beárnyalják a fák. Kiss László tanácselnök fiatal gyermekarcú ember. Szőke, vagyis, hogy most barna, mert a Nap, az állandó kinttartózkodás megfogta. Nem hadházi, de most már végérvényesen idetartozik. Felesége a Petőfi Tsz tagja, s a hozzátartozói is itt vertek gyökeret.

A szokványos kérdéssel kezdem. Mi újság Hadházon? — Hadházon — tárja szét a kezét. Semmi, azaz, hogy nem sok. Cséplünk, dolgozunk, izadunk. És ebben mi volna különös. S mosolyog. Ami azt jelenti, hogy ebben tényleg, nincs valami égbekiáltó dolog.

Hissen Hajdúhadházon emberemlékezet óta ezt teszik. Nyáron cséplenek, izadnak, dolgoznak. Az ember és a munka ősi törvényszerűsége szerinti. — De azért ezen

a nyáron már mégis mennyivel másképp, mint tesszem azt tíz évvel, husz évvel, vagy száz évvel ezelőtt. —

A csend köznékn lép. Az eiróppent szavak és gondolatok után hallgatunk. Ekkor az elnök a homlokára csap. — Egy probléma azért mégis van. Amiben jó volna, ha az elvtársok segítenének. Mégpedig sörösnél, teszi hozzá és aztán már mondja is. — Baj van a községben a terményátvevéssel. Márpedig ez nagyon fontos dolog, nemcsak a parasztoknak, de az államnak is. Na nem a helyszíne probléma itt, mert kártár az aztán van. Hadházon. Még felesleges is. S éppen ez itt a gond.

Ez valóban különös, csodálkozom. Van rakтарыhelyiség és a község feje mégis gondban jó. — Az elnök meg mintha csak az én csodálkozásomra válassza: A dolog ugyanis úgy áll, hogy mivel felesleges helyiségünk van, Hajdúdorog is hozzánk szállítja a terményt. No most képzelje el az elvtárs, mi terményátvevésre pedig csak három vagunk. Ezek közül egy kint van a hadházi erdőben, ugyanis ott van egy barakkhelyiség, a dorogiak odá szállításra. A másik a tsz-ek terményeit igazítja, s marad a községre 14 000 lakosa van — szintén egy átevő. Ebből pedig baj származik, mert mi állandóan biztatjuk a gazdá-

kat, hogy a cséplőgéptől teljesítsék a beadást. Ha ők ezt megfogadják, márpedig leg-többje így tesz, akkor mi nem tudjuk a terményátvevést biztosítani. Így aztán úgy járunk, hogy elmennek még délelőtt 9 órákor és még délután is ott csámborognak, mivel átevő csak egy van és az ha meggedbe, akkor sem győzi. — Mi lenne itt a megoldás — vetem közbe? Az elnök már válaszol is.

— Egyszerű. A dorogiak vagy biztosítsanak embert az átvételre, ne a mi emberünket foglalják le, vagy pedig szaporítsák nálunk egy-két hétre az átevők számát. Hát miért nem szaporítják — tesszem fel magamban a kérdést, s elhatározom, hogy ezt a nagy nyilvánosság előtt is megkérdem. Hát ha akad valaki, aki tud rá válaszolni. Ezután már gyorsan peregnék a kérdések és válaszok.

— A termés?

— Jó közepes.

— A termelőszövetkezetek?

— Azoké is. Most már igen. Most már egyenesen jövőnk.

— Most már? Es tavaly, vagy azelőtt?

— Hát ami igaz, igaz — tesszem a vallomást a tanácselnök. Hajdúhadházon a szövetkezeti mozgalom nem a legkötünőbb. Mindössze két szövetkezetünk van. Tavaly mind a kettő passzíval zárt. En a Petőfit ismerem közeleb-

ről, mivel ott dolgozik a feleségem. Az idén már jobban megy nekik. Az élet is jó volt, a kapások is szépek és az ősz, a zárszámadás majd mindent megmutat.

— Es az egyének?

— Dolgoznak ők is. Szívósan, lendülettel. Látják, hogy értelme van a munkának. Meg eredménye. Különösen is, mióta rendbehoztuk 45 középparasztnak az ügyét. Igazat kaptak és ez megnyugtatót mindenkét. Idős Veszprémi István bácsit is, Békési Ferencet, meg Csibi Mártont is. A falugyűlés mosta le róluk a rágalmakat. A régi hibát igyekeznünk jóvátenni, reméljük sikerül is.

S ezzel a reménnyel és megnyugvással búcsúzom is. Az ősz, a zárszámadás majd mindent igazol Hajdúhadházon. A nyár már mutatja, hogy mi volt helyes és, hogy jövőre mit kell még okosabban csinálni.

Csend van az utcákon, de ezt a csendet át meg át szövi a cséplőgépek zaja. A friss szalma szaga körülcsepődik a községben, s minden-hova belépőzik, akár hívják, akár nem. Az elnök is nekivág az utcának, hogy ott legyen a cséplésnél. Az egyik kanyarban eltűnik, aztán már nem hallani mást, mint azt a zajt, amit a cséplőgépek kibálnak faluról falura, emberek között emberekig.

(Boda I.)

